

貴州合作通訊

第十五期

民國二十七年十月二十日出版

全期定期五十二年一角

閱定處貴陽花棉本會

321 賽場談話三節
4 節約和供給消
5 合作消息四則
6 馬車業信息社
7 調家業信社
8 附近社團
9 時事摘要

要目

△戒絕煙酒賭博

煙，酒，賭博是害人的東西，不但化金錢，傷身體，並且敗壞風俗，大家要互相規勸，竭力戒除。

△停止燒香點燭

孝思，只要心誠就行，頂多磕個頭也就够了，切不可燒香點燭，買魚肉酒菜。

△實行儉婚薄葬

嫁娶喪葬，只要儀式隆重，合乎情理，切不可鋪張浪費，讓他人好看。

政府苦心籌措軍費，前方將士拚命浴血抗戰，前方將士拚命浴血抗戰，都是爲了

△節省物力，支持抗戰
打敵人要用飛機，大炮，子彈，糧草，和各種軍用品。這些東西從那裏來？全要後方供給。我們一面要增加生產，一面要節省消費，多出產，少化用，軍需才不會短少，抗戰才能够持久，勝利。

△前方後方，有苦共嘗

前方將士，在炮火中殺敵，生活很苦。忍饑渴，冒風霜，倦了不得睡，乏了不得歇，衣服褲了不得洗換。我們在後方的人，那裏還可以講舒服，圖快樂？

△大家節衣縮食

△節約……
△實行……
△怎樣……
△魚肉……
△吃東西……
△貴行……
△節約……
△魚肉……
△吃東西……
△貴行……

抱定有難同當，有苦共嘗的決

心，實行節約，把省下來的財

物貢獻給國家，物力充盈，軍

需不缺，使前方將士專心抗戰

· 把日本鬼子打出去！

抗日二字經

(七)

好護士 好醫生 到醫院
醫傷兵 治彈傷 須技巧
熱心腸 尤可寶 有老嫗
有少婦 為傷兵 洗衣褲
問寒暖 如慈母
受傷將 最榮譽 聽命令
守紀律 不嫖妓 不吸煙
不酗酒 不賭錢 靜心養
快復原 傷養好 速出院
歸部隊 上前線 再殺敵

做寒衣

鳳陽歌詞
教育部編

西風緊，雁南飛，家家戶戶做寒衣，可念前
方諸將士，單衣薄薄怎支持，夜夜天寒露重，
長城死守不能離，一心報國不辭苦，請問同胞知
不知？

做寒衣，做寒衣，家家戶戶做寒衣，那等初
冬天氣冷，皮袍棉襪早備齊，北口皮貨中州棉，
輕鬆溫暖尚有餘，後方安樂誰保障？前方苦戰有
雄師。

是好漢

我民族 救危亡 衆壯丁

齊武裝 聯莊會 自衛團

訓練緊 組織堅 助軍隊

保地方 修道路 守橋樑

蠹漢奸 難掩藏 敵偵探

要提防

最榮譽 聽命令

我政府 賢且能 戒敗將

賞英忠 我民衆 須服從

我領領 文共武 盡忠良

（未完）

合作消息

本會三屆助講所學員實習期滿分別提升

本會第三屆助理員講習所學員，受訓完畢後，
經分別以助理員及練習助理員名義，分派各縣
實習，現實習又告期滿，經考核成績，分別提升
為主任指導員者一名，指導員者五十一名，助理
員者九名，已明令發表了。

本省現有合作組織統計

據本會九月底統計，本省現有合作社三千零
三十社。預備社一千一百八十六社，聯合社十一
社。社員總數有十四萬七千二百二十九人。股金
總額二十二萬三千二百二十元。

本會共介紹貸款一百五十 萬元

據本會貸放室貸款統計，截至九月底止，計
合作貸款三十三縣，合計九十六萬一千二百二十
元二角七分。救濟貸款二十八縣，合計五十四
萬零七十一元四角三分。總計一百五十萬一千
二百九十六元七角。

馬莊寨信用合作社業務近況

不怕難，不怕死，舉起鋤頭打鬼子！

文徵業

理事會主席李誠鉤報告

本社於本年正月十七日成立，現有社員三十二人，共收股金法幣六十四元。自四月一日起，規定社員每人按月儲金一角，至九月三十日止，共計收社員六個月儲金，法幣十九元二角。八月內因一般奸商，提高市售零鹽之價，經調查每斤鹽最少鹽法幣一角，因此不但本社社員並且一般農民也大受影響。當於八月十五日，本社經社員大會通過，因謀社員便宜，免中人剝奪利益起見，決將社員股金六十四元，儲金十九元二角，共計八十三元二角。由大定城裏運鹽到本社，以供社員食品。除對本社社員以本出售外，並規定對非社員每斤鹽只能鹽法幣一角，現對非社員每月可售鹽二百斤，盈利二元，由八月十五日開始，務至本年十二月十五日，其中共計四個月，可售鹽八百斤，大約約盈利八元。本社儲金，仍按營業滿年度發蓄。

合作社的借款，要用之於生產！
我們要努力儲蓄，自力更生！
我們要扶助出產社員的家屬！

三合
第四區

譚家寨信用合作社業務近況

你拿刀，我拿槍，武裝起來保家鄉！

工墾場，又向族人譚金谷租得荒地一塊，約一千三百餘株，均已丈量，高約尺餘，空地開種

(四)種植：已墾荒地，先後播種油桐，一千三百餘株，均已長長，高約尺餘，空地開種

我們真正的通訊，所以只肯厚起臉來寫一點業務情況，不對的地方要請指教！

我們的合作社原來是農村合作社，在二十六年七月正式成立，社員人數當中略有變更，現

點表示目下的內容，再把截至八底的收入數字列在後面：

收入方面

股金 五十六元

借款 五百八十八元

儲金 四十四元八角

利息 與元七角五分

付出席面

信用放款 六百六十一元

產業 五十三元二角

雜項捐金 二元七角

農業器具 六角

營業費 八角五分

現金 一元

(二) 儲金：自本年元月份起，各社員按月定期儲金貳角，社員二十八人，每月收入五元六角，至八月份止，共收入四十四元八角，完全用作短期放款活動資金。

省下錢來獻政府，替前方官兵做棉衣！

一、兩週一談話一節約運動和供給消費合作

自從政府公布了國民節約運動綱領後，全國各地都一致擁護，努力推行。

合作社社員要實行節約，更比他人方便。以前，我們吃的用的東西，大半都是各家自己到商店去買的，時間的浪費，姑且不去說他，買到的東西，常是次一等的，價錢也比批發買貴，斤兩還有折耗，很不上算。如果我們的合作社，經營供消費等，社員要買的東西都由社裏專門代辦，分買給社員，那末日用開銷一定可以節省多了。

（天）

修文縣第四區

答問信

丁官信用合作社問題六則

問：農村破產，人民識字者太少，如設立夜校，訓練社員，辦事可否困難。問夜校是否可以設立？

答：可以設立。在農閑節季，召集社員，說明識字的重要，與夜校的計劃，選定地點（借用廟宇或小學），聘請義務教員，開具學生名單，請本縣合作指導員定案轉呈本會，請領課本，開班教學。

問：因農村人民散居，行走到校有誤時間。如要乘路，必須人力，財力，地土，又有損私權

，此種困難，有何解決方法？

答：不可小題大做。如果這條路是大家需要的，那末儘可共同商量好，公私兩全的辦法去做。

答：自無所謂困難。如果只是爲了便利幾个上夜課的學生，要妨害到許多人的利益，那是不可以的。

問：積谷防饑，古有明諺，職社前有社員提倡，每社員儲谷二斗，青黃不接之時，貸放社員

，事小易辦，谷近易借，不知是否可以辦理

答：省政府已訂定簡易農倉辦法，不久可以公布

，和指導員去商量，趕速進行！

問：抗戰期內，穿小馬易發生，農村散漫，防不勝防，若兼辦「堆糞供給」，一則人民不信

，一則寄令辦糞，不如趕集市鄉公路，隨其自由買賣，則農人往來可至困難，對於土地

答：1. 人民自由買賣，與政府提倡合作之意相背。2. 依法組織合作社，與供款並不兩難。

問：3. 美路問題看第二個答案。

答：應興應革之事甚多，合作社無兵無權去

省下錢來買鎗炮，把日本鬼子打出去！

問：以上各事，如要實行，經費又從何處籌措？答：1. 辦夜校需費不多，可在合作社公益金中開支，或請熱心的人捐助。2. 積谷可以抵押。

3. 舉合作社，經營業務，可以借款，4. 美路經費不是人民力量所能負擔，切勿魯莽進行，協助，無確強制。

問：以上各事，如要實行，經費又從何處籌措？答：合作社是人民合謀經濟利益的團體，不是政治機關，“地方公益事業，可以倡導，示範

時事摘要

十月七日至十五日

七日
八日
九日
十日
十一日
十二日
十三日
十四日
十五日

德國進佔捷克西部。
信陽附近仍在血戰中。富水敵敗退。

寧慶紀念日蔣委員長發表告全國國民書。

國民政府獎勵抗戰將士。南漢路方軍我軍

大捷，擰滅敵一部隊，敵死傷及被活捉者有二萬五千餘人。

津浦綫由泰安兗州濟城，殲敵北潰。

瑞武新砲軍嶺南，廣東形勢突緊。敵機百餘架，狂炸廣州各地。

我軍奪回復柳林。

濟源之敵，被我軍包圍。皋落垣曲間敵受創。

敵在平山淡水等處登陸，計五千餘人我正迎頭痛擊。敵機狂炸惠州等處。